



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся
с 1 июня 1921 года

№233 (24275)
Четверг, 10 декабря
2015 года



www.kbpravda.ru

Учредители: Парламент и Правительство КБР

Ю.А. КОКОВ: «ПОДДЕРЖКА СЕМЬИ, МАТЕРИНСТВА И ДЕТСТВА В САМОМ ШИРОКОМ СМЫСЛЕ – НАШ БЕЗУСЛОВНЫЙ ПРИОРИТЕТ»

В Колонном зале Дома Правительства КБР состоялось чествование женщин, достойно воспитавших пять и более детей. В этом году высоких государственных отличий удостоены двадцать пять матерей республики. Среди них **Майя Кодзова** из селения Нижний Куркучин. У неё 11 детей. Новый микроавтобус «ГАЗель» в такой семье – немалое подспорье. Под аплодисменты участников церемонии ей переданы ключи от автомашины.

– Поддержка семьи, материнства и детства в самом широком смысле, – отметил Глава КБР **Ю.А. Коков**, – наш безусловный приоритет. И здесь важны как внимание и позиция общества, так и работа органов власти на всех уровнях. В республике создана целостная система поддержки семьи, материнства и детства. Для её обеспечения имеется соответствующая законодательная база федерального и республиканского уровня, выделяются немалые материальные ресурсы.

В Кабардино-Балкарии завершается строительство современного перинатального центра, будет продолжено строительство больниц, поликлиник, школ и детских садов, укрепление социальной сферы в целом. Разработана рассчитанная на период до 2020 года программа, направленная на социально-экономическую поддержку семей, укрепление здоровьеса населения, увеличение рождаемости и продолжительности жизни. Только так, помогая семье, расширяя её возможности, мы сможем выполнить поставленную Президентом страны **Владимиром Путиным** в Послании Федеральному Собранию (3.12.2015 г.) задачу по сохранению и приумножению наиметившихся



в последние годы позитивных демографических тенденций, сказал руководитель республики.

– Дорогие женщины, дорогие матери, я ещё раз хотел бы от имени всех присутствующих и тех, кого нет в этом зале, от имени Парламента и Правительства республики, здесь находятся все главы районов, лидеры профсоюзов, других организаций, и все они присоединяются к тем тёплым словам, которые сегодня звучат в ваш адрес.

Не мы должны слышать слова, что вы благодарите нас, мы вас всех благодарим! Мы все вам обязаны тем, что в сегодняшних сложнейших условиях вы воспитываете достойное поколение. Вы взяли на себя неимоверный труд. Поднять на ноги ребёнка, пять и более детей – это поистине героический поступок. Ваша скромность не позволяет вам сказать всё, что у вас накоплено. Надо было и сказать. Я знаю, есть много проблем, у вас много трудностей, но вы их преодолеваете. Поэтому вы сегодня и всегда будете нашими героями! Спасибо вам! Хочу пожелать, чтобы дети были здоровыми, чтобы вы сами никогда не болели. Пусть в новом году сбудутся все ваши желания. Ну, и мы что-нибудь вам лучше помогали, – подчеркнул Юрий Коков.

С ответным словом выступили многодетные матери **Майя Кодзова** (Баксанский район), **Лариса Гызыева** (Эльбрусский район), **Лариса Шогемукова** (Терский район).

Всего с момента учреждения медали «Материнская слава» награждены 228 женщин республики.

Соб. инф. Фото Евгения Каюдина



Картина в подарок от матери
11 детей Майи Кодзовой

ГЛАВА КБР ПРОВЁЛ РАБОЧУЮ ВСТРЕЧУ С ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ СОВЕТА ЦЕНТРОСОЮЗА ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ ОБЩЕСТВ РОССИИ

В Доме Правительства Глава КБР **Юрий Коков** провёл рабочую встречу с Председателем Совета Центрального союза потребительских обществ Российской Федерации **Евгением Кузнецовым**.

Обсуждены вопросы дальнейшего развития потребкооперации на территории Кабардино-Балкарии, использование её потенциала в рамках реализации программ импортозамещения.

Особо отмечена необходимость повышения деловой активности сельхозтоваропроизводителей, создания благоприятных условий для крестьянских (фермерских) хозяйств республики.

Соб. инф. Фото Евгения Каюдина



РАСПОРЯЖЕНИЕ Главы Кабардино-Балкарской Республики

В связи с истечением 60-дневного срока со дня последнего случая заболевания животных бешенством и выполнением противоэпизоотических и профилактических мероприятий на части территории с. Новая Балкария Терского района признать утратившим силу распоряжение Главы Кабардино-Балкарской Республики от 28 сентября 2015 г. №131-РГ «Об установлении ограничительных мероприятий (карантина) на части территории с. Новая Балкария Терского района».

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ
город Нальчик, 7 декабря 2015 года, №167-РГ

□ ДЕНЬ ГЕРОЕВ ОТЕЧЕСТВА



Праздник тех, кто не думает о собственном благополучии

ВЧЕРА ВСЯ СТРАНА ОТМЕТИЛА СРАВНИТЕЛЬНО МОЛОДОЙ ПРАЗДНИК, УЧРЕДЁННЫЙ В 2007 ГОДУ, – ДЕНЬ ГЕРОЕВ ОТЕЧЕСТВА. В этот день чествуют Героев Советского Союза и Российской Федерации, кавалеров ордена Славы и ордена Святого Георгия.

У мемориала «Вечный огонь Славы» в Атажукинском саду прошёл митинг с участием представителей Парламента КБР, местной администрации г.о. Нальчик, ветеранов и школьников. Организатором митинга выступило управление культуры местной администрации г.о. Нальчик.

– Своим подвигом и мужеством вы сохранили мир на нашей земле. Благодаря вам появились последние поколения. Мы, в свою очередь, будем всегда хранить и помнить ваши добрые традиции, – подчеркнул заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев.

В 2000 году Указом Президента РФ ордену Святого Георгия возвращён статус высшей военной награды России. Звание Героя Советского Союза было учреждено в 1934 году, и на сегодняшний день Золотой Звездой Героя отмечены более 12 тысяч человек, в том числе 33 наших земляков, а также 123 кавалера ордена Славы и ордена Святого Георгия.

В 2000 году Указом Президента РФ ордену Святого Георгия возвращён статус высшей военной награды России. Звание Героя Советского Союза было учреждено в 1934 году, и на сегодняшний день Золотой Звездой Героя отмечены более 12 тысяч человек, в том числе 33 наших земляков, а также 123 кавалера ордена Славы и ордена Святого Георгия.

– В этот день чествуют всех тех, кто защищает нашу Родину. Несмотря на возраст, вы остаётесь в строю вместе с нами. Нужно помнить историю и внимательно относиться к героям, которые живут рядом, – сказал депутат Совета местного самоуправления г.о. Нальчик, председатель постоянной комиссии по социальным вопросам, образованию, здравоохранению, делам молодёжи, культуре, спорту и связям с общественными организациями Аユес Күмбеков.

Главными гостями митинга стали те, кого сегодня по праву можно назвать героями Отечества – кавалер ордена Славы трёх степеней Хакулина Ольдиона Амшокова, Герой Социалистического Труда Шарафутдин Якубович Моллаев и ветеран военной службы полковник в отставке Хасан Исмаилович Шурдумов.

Шарафутдин Моллаев обратился к молодёжи с призывом помнить о старшем поколении и читать память погибших героев.

– Сегодня наша страна отмечает праздник героя. Считаю, что они это заслужили, так как думали не о своём благополучии, а о народе в целом, – отметил Хасан Шурдумов.

Собравшиеся почтили память погибших минутой молчания и возложили цветы к памятнику.

Ирэна ШКЕЖЕВА.

Фото Артура Елканова



«Треугольники» напомнят о лучших жителях Города воинской славы



ДЕНЬ ГЕРОЕВ ОТЕЧЕСТВА – ПАМЯТНАЯ ДАТА, КОТОРАЯ ОТМЕЧАЕТСЯ В НАШЕЙ СТРАНЕ 9 ДЕКАБРЯ С 2007 ГОДА. НАДО СКАЗАТЬ, ЧТО СВОЮ ИСТОРИЮ ПРАЗДНИК ВЕДЁТ ЕЩЁ С XVIII ВЕКА. ЭТА ДЕКАБРЬСКАЯ ДАТА ПРИУРОЧЕНА К ВЫДАЮЩЕМУСЯ СОБЫТИЮ ЭПОХИ ПРАВЛЕНИЯ ИМПЕРАТРИЦЫ ЕКАТЕРИНЫ II: В 1769 ГОДУ ОНА УЧРЕДИЛА ОРДЕН СВЯТОГО ГЕОРГИЯ ПОБЕДОНОСЦА.

самоотверженность, геройизм, преданность Родине, трудился для её процветания. Мы также выражаем благодарность всем ныне здравствующим героям нашего Отечества, – сказал депутат Парламента КБР, председатель правления Союза ветеранов Афганистана Тимур Тхагалегов.

Участники митинга почтили память погибших защитников Отечества минутой молчания.

– Сегодня ещё один день, когда мы собираемся вместе, чтобы почтить память тех, кто в своё время проявил

горожанам письма с самыми трогательными стихами советских поэтов о войне. Каждый листок заканчивался номерами телефонов начальника городского Совета ветеранов.

– Мы хотим напомнить начальчанам, что среди нас есть ветераны – герои Отечества, которых нуждаются во внимании и заботе, – сказала один из организаторов акции, завуч 14-й гимназии Саймат Султанова.

Альберт ДЫШЕКОВ.

Фото Камала Толгурова



При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА
на пятницу, 11 декабря

Днём: - 1... + 3
Ночью: - 1... 0
Облачно,
с прояснениями

Курс обмена валют на 10 декабря 2015 г.
ПОКУПКА | ПРОДАЖА
USD/RUB 68.20 | 69.95
EUR/RUB 74.40 | 76.30

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

ИТОГИ

ПАРЛАМЕНТ КБР ГОТОВ К ДИАЛОГУ С МОЛОДЁЖЬЮ

К концу подходит осенняя сессия Парламента КБР, и вместе с ней близится к завершению 2015 год. О предварительных итогах года, законотворческой деятельности и работе Молодёжной палаты при Парламенте КБР мы побеседовали с председателем комитета Парламента КБР по образованию, науке и молодёжной политике Светланой Азиковой.

– Светлана Гаданновна, какие законы или инициативы, вынесённые Комитетом за последнее время, были приняты Парламентом КБР?

– Процесс законотворчества строится сегодня по двум направлениям: разработка новых актуальных законов или отдельных статей, а также приведение в соответствие с федеральным законодательством уже действующих республиканских законов.

Члены комитета постоянно проводят мониторинг действующего федерального и республиканского законодательства. Недавно принят Закон КБР «О внесении изменения в статью 1 Закона КБР «Об общественных воспитателях несовершеннолетних». Статья 1 вышеназванного закона подлежит приведению в соответствие с требованиями федерального закона путём дополнения перечня лиц, которым запрещено быть общественными наблюдателями, новыми категориями – лица, имеющие или имевшие судимость, подвергающиеся или подвергавшиеся уголовному преследованию (за исключением лиц, уголовное преследование в отношении которых прекращено по реабилитирующими основаниям) за преступления против мира и безопасности человечества.

В октябре 2015 года был принят Закон КБР «О внесении изменений в статьи 5 и 11 Закона КБР «Об образовании». Законом вносятся изменения, согласно которым к компетенции Правительства КБР относятся утверждение порядка установления (в том числе порядка определения общего объёма) контрольных цифр приема обучающихся за счёт средств республиканского бюджета организациям, осуществляющим образовательную деятельность не только по аккредитованным образовательным программам среднего профессионального и высшего образования, а также установление максимального для каждого муниципального образования размера родительской платы за присмотр и уход за детьми.

Как вы оцениваете работу Молодёжной палаты при Парламенте КБР? Должны ли члены Молодёжной палаты сосредоточиться исключительно на проблемах молодёжной политики, или, может быть, им следует участвовать в разработке иных законодательных актов?

– Как курирующий комитет мы, конечно же, видим и оцениваем работу палаты более детально. Нельзя сказать, что всё у ребят получается хорошо, есть многое, что требует более тщательного подхода, но в целом члены палаты весьма активно о себе заявили.

Четвёртый созыв Молодёжной палаты при Парламенте КБР работает уже год. За это время ребята проводили «круглые столы» по основным проблемам молодёжной политики, открытые уроки по правовой грамотности, социологические исследования, ежеквартальный мониторинг цен на жизненно важные лекарственные средства и цен на основные продукты питания.

Кроме того, в рамках мероприятий, посвящённых 70-летию победы в Великой Отечественной войне, ребята курируют ветеранов и оказывают им необходимую помощь.

Касательно второй части вашего вопроса хочу сказать, что члены Молодёжной палаты не зашорены только на проблемах молодёжи. Ребята активно проводят мониторинг федерального и республиканского законодательства во всех сферах и весьма успешно вносят свои предложения. Ярким под-



тверждением моих слов может служить тот факт, что в этом году по итогам всероссийского этапа конкурса «Моя законотворческая инициатива» одна работа стала победителем конкурса в секторе «Социальная политика». Три работы заняли первое место, две – второе и одна работа – третье место, каждая в своей секции. Хочу отметить, что тематика поднимаемых проблем была связана не только со сферой молодёжной политики.

Какие направления молодёжной политики вы считаете приоритетными для Кабардино-Балкарии?

– Курс на реализацию молодёжной политики по всем направлениям как в республике, так и в стране в целом я считаю актуальным и безоговорочно приоритетным.

Кабардино-Балкария – один из первых субъектов РФ, который принял и действует Закон КБР «О молодёжной политике в КБР». Он постоянно совершенствуется, и, учитывая современные реалии, нуждается в корректировках.

Парламент республики открыл для диалога с молодёжью и всегда готов услышать предложения молодых граждан по внесению изменений в данный закон.

В целом же на уровне субъекта одни из основных методов реализации молодёжной политики являются программно-целевой подход. В настоящее время в республике в рамках Государственной программы КБР «Повышение эффективности реализации молодёжной политики в КБР» на 2013-2020 годы реализуются республиканские целевые подпрограммы «Молодёжь Кабардино-Балкарии» на 2013-2020 годы, «Патриотическое воспитание граждан в КБР» на 2013-2015 годы, ряд других программ, затрагивающих интересы молодёжи.

Но, конечно, этого недостаточно, очень многое зависит и от самой молодёжи. Сегодня необходимо повысить социальную активность молодых людей. Это может быть достигнуто в первую очередь за счёт развития институтов и структур гражданско-общества, представляющих молодёжь. На республиканском уровне это Молодёжная палата при Парламенте КБР и Молодёжное правительство. Молодёжные структуры создаются и при местных администрациях и советах местного самоуправления муниципальных районов, городских округов. Этому на местном уровне необходимо постоянно поддерживать.

Какие темы в рамках расширенных заседаний и заседаний «круглого стола» обсуждались комитетом в последние времена?

– По инициативе комитета Парламента КБР по образованию, науке и молодёжной политике в рамках расширенных заседаний и заседаний «круглого стола» обсуждались комитетом в последние времена:

– Беседовала
Бэлла УРУСМАМБЕТОВА.
Фото Хазраила Ахобекова

молодёжной политике был проведен «круглый стол», посвящённый поддержке молодых учёных в Кабардино-Балкарии. Его цель – выявление наиболее актуальных проблем молодых учёных и поиск путей их решения.

В ходе обсуждения рассматривались актуальные проблемы науки в целом и молодых учёных в частности, а также предложены возможные пути их решения. Детально рассмотрены вопросы, касающиеся подготовки научных кадров, взаимодействия науки, власти и бизнеса, заработной платы, социальных гарантий молодым учёным. Также акцентировано внимание на необходимости возрождения практики стажирований молодых учёных в крупных образовательных и научных организациях.

Были обсуждены проблемы, состояния и перспективы развития среднего профессионального образования. «Круглый стол» по этой теме прошёл в Кабардино-Балкарском агропромышленном колледже им. Б.Г. Хамдохова в с. Старый Черек. В нём приняли участие депутаты, представители министерств и ведомств, вузов, руководители колледжей.

В системе профессионального образования республики существует ряд проблем. В ходе обсуждения была затронута проблема отсутствия сбалансированности рынка труда и рынка образовательных услуг, долгосрочного прогноза по вопросам подготовки и переподготовки рабочих кадров, падение престижа рабочих профессий. Большинство учреждений не располагают необходимыми условиями для получения профориентации людьми с ограниченными возможностями здоровья. Кроме того, в существенном обновлении нуждается учебно-производственное оборудование, материально-техническая база.

В октябре 2015 года состоялся «круглый стол», в рамках которого были обсуждены правовые аспекты и профилактика правонарушений в молодёжной среде.

Положение дел с преступностью в молодёжной среде в республике вызывает серьёзную озабоченность. Одной из самых тревожных проблем последних лет следует считать криминализацию молодёжи и возрастающую динамику подростковой преступности. Это свидетельствует о том, что профилактическая работа у нас низкоэффективна.

Отрадно, что в обсуждении такой значимой темы приняли участие Уполномоченный при Главе КБР по правам ребёнка Светлана Огузова, депутаты Парламента КБР, представители министерств и ведомств, члены Молодёжной палаты при Парламенте КБР.

На заседании была определена основная задача, которая стоит перед субъектами профилактики: повышение эффективности работы. Для этого комиссия по делам несовершеннолетних в первую очередь должна усилить свою координирующую роль.

В ходе всех обсуждений выработаны рекомендации по поднимаемым вопросам, адресованные органам государственной власти КБР, научным и образовательным организациям высшего образования республики, а также всем заинтересованным органам.

Хочется надеяться, что все наши рекомендации будут исполнены, и мы с вами сможем увидеть положительную динамику в решении актуальных проблем в сфере образования и молодёжной политики.

– Беседовала
Бэлла УРУСМАМБЕТОВА.
Фото Хазраила Ахобекова

НЕПРОШЕДШЕЕ ВРЕМЯ

По воздушной транспортной артерии

Он исходил от подвесных грузовых канатных дорог – воздушной транспортной артерии, посредством которой добывалась горнами руда переправлялась в дробильное отделение обогатительной фабрики. Это было, пожалуй, самым узким местом в производственной цепочке: когда дул ураганный ветер, что случалось нередко, канаты захлестывали, вагонетки срывались и разбивались, скатываясь по крутым склонам горы. Немало усилий приходилось прилагать канатчикам, чтобы вернуть их в цех и устраниТЬ неподладки. Случались просты из-за выхода из строя приводов, по другим причинам, и это обстоятельство не могло не оказаться отрицательно на работе горнодобывающего предприятия. Но тогда альтернативный способ доставки руды на фабрику не было.

Долгое время вагонетки на станции «Разгрузочная» переворачивали вручную. Это довольно утомительная операция выполняли откатчики, которым приходилось, как говорится, смотреть в оба. Во-первых, нельзя было допустить, чтобы вагонетка отправилась в обратный путь с рудой. Во-вторых, засевшая – и она может сбить или даже сбросить в глубокий бункер, куда выгружалась руда. Надо отдать должное специалистам, которые впоследствии изобрели установку, заменившую ручной труд на

автоматическое управление, что затем нашло широкое применение на других горнодобывающих предприятиях страны.

Григорий Лесоволов, работавший слесарем, а затем начальником смены и участка, – один из тех, кто активно взялся за совершенствование производственных процессов. Творческий импульс у одного из лучших рационализаторов цеха канатных дорог и комбината был, что называется, в крови. Он всегда находился там, где затевалось что-то прогрессивное, старался внести свой вклад в устранение слабого звена. Бескрайствовая счалка скользила по минимуму, скользя на пустыми руками – уносили вольфрам и молибден, чтобы не достались врагу.

Как только советские войска прорвались к Главному Кавказскому хребту и с пустыми руками – уносили вольфрам и молибден, чтобы не достались врагу. Как только советские войска прорвались к Главному Кавказскому хребту и с пустыми руками – уносили вольфрам и молибден, чтобы не достались врагу.

Лесоволовы – одна из рабочих династий, которых на горнодобывающем предприятии продержали позже сыновья Григория Васильевича и внедрённых на «канатке».

Память о себе оставил и

Николай Петров, взглянувший на

рабочем посёлке

и покинул комбинат осенью

1942 года, когда немецко-

фашистские захватчики вошли

в Баксанское ущелье.

Уходили через перевалы

Горы, проходили гитлеровцев,

Лесоволовы вернулись на

предприятие и взялись за

восстановление производст-

ва. Семейную традицию

продолжили позже сыновья

Григория Васильевича.

Память о себе оставил и

Николай Петров, взглянувший

на бригаду слесарей-

ремонтников, затем рабо-

тавший механиком, старшим механиком, и, наконец, начальником цеха канатных дорог. Хороший специалист и умелый организатор производства, он внес большой вклад в реконструкцию и обновление непростого участка. Не сосчитать, сколько Николай Григорьевич вместе со своими единомышленниками внедрил нововведения, позволившие повысить грузоподъёмность, скорость и безопасность движения канатных дорог.

Большой вклад в решение производственных задач внесли в своё время многие канатчики, которые работали с полной отдачей. Слесари Андрей Тимофеев, Мусей Жемухов, Абжед Бахамбев, Александр Шерешев, Владимир Ашевников, электросварщик Михаил Фатеев и другие делали все от них зависящее, чтобы не допустить аварийных ситуаций. Если же они возникали, трудились, не считаясь со временем, и в возможные скользкие сроки устраивали неподладки и запускали линии канатных дорог. Самоотверженный труд этих людей не остался не замеченным руководством комбината – они получали поощрения, а некоторые за особые заслуги были представлены к правительственным наградам.

В семидесятые годы на высокогорном предприятии активно вводились новые мощности по добыче и переработке руды, совершенствовалось производство. В районе промплощадки рудника «Молибден» был возведён уникальный объект – корпус самоизмельчения руды с конвейером, протянувшимся в пробитом тоннеле на многие сотни метров, и пульпопроводом, по которому измельчённая руда стала поступать на обогатительную фабрику. Какое-то время, пока на КСИ шла доводка до нужных кондиций мельниц дробления руды, не всё ладилось в производственном процессе, эксплуатация грузовых канатных дорог продолжалась. А затем надобность в них отпала совсем.

Анатолий САФРОНОВ



ВЫ НАМИ ПИСАЛИ

МАТЕРИНСКИЙ КАПИТАЛ – на социальную адаптацию детей-инвалидов

«Слышала, что со следующего года материнский капитал будет предоставленся семьям, в которых есть дети-инвалиды. Сможет ли воспользоваться этой формой господдержки, если воспитываю усыновлённого ребёнка?

Мария Калашникова, г. Нальчик

С 2016 года владельцы сертификата на материнский капитал смогут направить его средства на покупку товаров и услуг для социальной адаптации детей-инвалидов в соответствии с индивидуальной программой реабилитации, которая формируется органом медико-социальной экспертизы.

Средствами материинского капитала можно будет приобретать товары и услуги, которые предназначены для социальной адаптации и интеграции в обществе детей-инвалидов в соответствии с индивидуальной программой реабилитации, которая формируется органом медико-социальной экспертизы.

Преос-службы Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР сообщают, что средства материинского капитала можно будет направлять на компенсацию расходов на приобретение

ребёнка-инвалида должно подтверждаться договорами об оказании данных услуг. Договор может быть заключён с организацией или индивидуальным предпринимателем в установленном законодательством порядке.

Материнский капитал может быть направлен на социальную адаптацию усыновлённых детей-инвалидов.

Пенсионный фонд будет принимать заявления с подтверждающими документами от владельцев государственных сертификатов после утверждения Правительством РФ соответствующего перечня товаров и услуг, предназначенных для социальной адаптации и интеграции в обществе детей-инвалидов, и утверждения правил направления средств материинского капитала на их приобретение.

Наличие приобретённого товара подтверждается актом проверки, который составляет исполнительный орган государственной власти субъекта РФ в сфере социального обслуживания (в нашей республике – Министерство труда, занятости и социальной защиты КБР).

Приобретение услуг для



ВСТРЕЧА С ПОЭЗИЕЙ

В РАМКАХ ГОДА ЛИТЕРАТУРЫ В ШКОЛЕ №9 УЧАЩИЕСЯ ТВОРЧЕСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «Патриот» ЦЕНТРА РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСТВА ДЕТЕЙ И ЮНОШЕСТВА ВСТРЕТИЛИСЬ С ПОЭТАМИ: главным редактором ДЕТСКОГО ЖУРНАЛА «НЮР» НА БАЛКАРСКОМ ЯЗЫКЕ САКИНАТ МУСУКАЕВОЙ И РЕДАКТОРОМ ДЕТСКОГО ЖУРНАЛА «НУР» НА КАБАРДИНСКОМ ЯЗЫКЕ ПЕТРОМ ХАТУЕВЫМ.

Основной задачей встречи было формирование у детей интереса к чтению и развитие литературного вкуса. Открыла мероприятие руководитель клуба «Патриот» Анжела Шигалугова. Она выразила надежду, что дети смогут познакомиться с насыщенным миром Республиканской литературы.

Сакинат Мусукаева очень красочно и интересно рассказала ребятам о доме, где родился Кайын Кулиев, и повсюду им обязателен посетить это место. Также она немало говорила и о других поэтах нашей республики и о том, как важно знакомиться с их творчеством.

Пообщалась со школьниками и Пётр Хатуев. Он рассказал о своём творческом пути и поделился воспоминаниями о любимом авторе детства – Сергеем Михалковым. Как сообщил поэт, именно под влиянием Михалкова он начал писать детские стихи.

Дети подготовились к важной встрече, порадовав гостей прекрасным чтением стихов. Такие ребята задали немало интересных вопросов: когда



поэты открыли в себе свой талант; какими были их первые стихи, кем бы они хотели стать, когда вырастут. Беседа шла легко и непринужденно, гости с удовольствием делились своими воспоминаниями и читали стихи – как свои, так и произведения известных авторов республики.

Марина МАЗУРЕНКО.
Фото Камала Толгуррова

□ КОНКУРС

МОЙ СВЕТЛЫЙ ДОМ



Подведены итоги республиканского конкурса детского рисунка «Кабардино-Балкария – мой светлый дом», организованного Кабардино-Балкарским отделением Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры.

Жюри возглавил председатель названного общества, в конкурсную комиссию вошли председатель Союза художников КБР Геннадий Темирканов, заместитель министра культуры и спорта Нальчикского городского центра Казаноко Жабагиев, вице-руководитель КБР ВООПИК Эмма Мамиг и Жанна Багдасарова. На суд жюри было выдвинуто более пятидесяти работ, выполненных талантливыми ребятами из однинадцати школ искусств нашей республики.

Юные художники представили свои работы в двух возраст-

15-20 ДЕКАБРЯ
ДК «ПРОФСОЮЗОВ»

ул. КУЛИЕВА, 12

Кунница
MEJNICA KUNICA.COM

**НОВОГОДНЯЯ
МЕХОВАЯ ЯРМАРКА**

**ВЕСЬ АССОРТИМЕНТ
по СНИЖЕННЫМ ЦЕНАМ**

ГАРАНТИЯ 2 ГОДА / РАССРОЧКА /

до 20%
дополнительная
СКИДКА

Главный редактор
Арсен БУЛАТОВ
Редакционная коллегия
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ Р. Гуртуев – дежурный по номеру
■ О. Накова – редактор по выпуску
■ Р. Максимова, Н. Панарина – корректоры

Тираж – 4294 экз.
Заказ – №2059. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

□ СПОРТ

• КАРАТЭ

Жарашиев – чемпион и «технарь»

На открытом Чемпионате Евразии по джосуи-каратэ, проходившем в Риге, караписты из нашей Республики завоевали две медали.

В младшей возрастной группе Алихан Жарашиев, выступавший в абсолютной весовой категории, выиграл все поединки с подавляющим преимуществом и стал победителем Чемпионата. Алихан признан самым техничным бойцом турнира.

Абдул-Муний Ахмад, выступивший в старшей возрастной группе, стал бронзовым призёром в весовой категории до 70 кг. «Золото» и «серебро» в этой весовой категории разделили

• ВОЛЬНАЯ БОРЬБА

Спонсоры учредили премии

В НАЛЬЧИКСКОМ ДВОРЦЕ СПОРТА СПОРТШКОЛА №4 СОВМЕСТНО С МИНИСТЕРСТВОМ СПОРТА РЕСПУБЛИКИ И УФСКН РФ ПО КБР ПРОВОЛИ ОТКРЫТЫЙ ЮНОШЕСКИЙ ТУРНИР ГОРОДСКОГО ОКРУГА ПО ВОЛЬНОЙ БОРЬБЕ, ПОСВЯЩЕННЫЙ ПЯТИЛЕТИЮ ОТКРЫТИЯ ЭТОГО УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ.

В соревнованиях приняли участие 187 борцов. С приветственным словом к участникам обратились заместитель министра спорта КБР Заур Хажев и директор спортшколы №4 Руслан Сурженко.

Победителями в своих категориях стали: Магамед Гасиев, Султан Гендугов, Инал Шоров, Эмир Карданов, Таулан Сарбашев, Али Мисиров, Инал Бегиев,

Победителями в своих категориях спортсменам вручены денежные призы от Кантемира Шаова, Залима Кулова и Ислама Зихова.

Лучшим в своих весовых категориях спортсменам вручены

денежные призы от Кантемира Шаова, Залима Кулова и Ислама Зихова.

На счету дзюдоистов нашей Республики три медали. Ураганом прошёлся по соперникам Мурат Абитов, который в абсолютной весовой категории все схватки выиграл досрочно, не отдав соперникам ни единого балла. В финале он одержал победу над ещё одним представителем КБР Артуром Хапцевым, который стал серебряным призёром. 20-летний Абитов, выиграв турнир класса «А», выполнил норматив мастера спорта России.

Весь турнир проходил на арене токийского спортивного комплекса «Токио Метрополитан Гимнастик», принял участие 474 дзюдоиста из 91 страны мира.

Одержав уверенную победу в четырёх поединках, Беслан в финале пропустил атаку хозяина татами Наоиси Такато и в итоге получил «серебро».

Президент федерации дзюдо КБР Мухамед Емкожев, комментируя выступление Мурданова, отметил:

– Своей борьбой в Токио Беслан сделал очень неплохую заявку на участие в Олимпийских играх 2016 года. Напомню, что чемпион мира 2013 года Наоиси Такато занимает сегодня вторую строчку мирового рейтинга в весовой категории до 60 кг.

Всего в международном турнире, проходившем на арене токийского спортивного комплекса «Токио Метрополитан Гимнастик», принял участие 474 дзюдоиста из 91 страны мира.

Всего в международном турнире, проходившем на арене токийского спортивного комплекса «Токио Метрополитан Гимнастик», принял участие 474 дзюдоиста из 91 страны мира.

• МАС-РЕСТЛИНГ

Легко только на словах

ПЕРВЫЕ В ИСТОРИИ РЕСПУБЛИКИ ОФИЦИАЛЬНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ ПО МАС-РЕСТЛИНГУ, ПРОХОДИВШИЕ ПО ОЛИМПИЙСКОЙ СИСТЕМЕ, СОБРАЛИ БОЛЕЕ СТА СПОРТСМЕНОВ ИЗ ВСЕХ ГОРОДОВ И РАЙОНОВ РЕСПУБЛИКИ. ЮНОШИ И ЮНИОРИЫ СОРЕВНОВАЛИСЬ В НЕСКОЛЬКИХ ВЕСОВЫХ КАТЕГОРИЯХ.

Несмотря на то, что и для организаторов, и для судей это была «проба пера», первенство КБР при поддержке Министерства спорта прошло на хорошем уровне. Правила мас-рестлинга, на первый взгляд, довольно просты: для победы спортсмену необходимо просто вырвать палку из

рук соперника. При этом ноги упираются в доску. Поясник длился до победы в двух раундах одного из борцов. Победа в схватке засчитывается, если одному из борцов удалось перетянуть соперника через опорную доску или если соперник выпустил палку.

Материалы рубрики подготовил Альберт Дышеков

□ ДЕКАДА ИНВАЛИДОВ

Праздник для особых детей

ВО ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ ЗАЛУКОКО-АЖЕ ОТМЕТИЛИ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ИНВАЛИДОВ.



Зал, украшенный воздушными шарами в виде фигур различных животных и мультипликационных персонажей, встретил детей с ограниченными возможностями здоровья из всех поселений Зольского района. Ребята приветствовали замглавы администрации Исаимилю Докшуков, представители районного совета местного самоуправления, Центра труда, занятости и социальной защиты района, общественные организации, ведомства.

Чтобы дети провели время весело, сотрудники районного центра дополнительного образования и отдела культуры организовали игры и конкурсы, мастер-классы по национальным танцам, изготовлению поделок и новогодних украшений, рисунку; провели шахматно-шашечный турнир.

концерт с участием воспитанников музыкальной школы и артистов художественной самодеятельности.

Участники и победители викторин и игр получили подарки – книги, лото, пазлы, игрушки, наборы канцтоваров, новогодние украшения и сладости. Также были определены победители конкурса рисунков в различных номинациях.

Организаторы праздника пожелали родителям виновников торжества терпения, которое так необходимо, когда в семье воспитывается ребёнок с особыми потребностями, а ребят поблагодарили за их умение дарить людям тепло и радость.

Мероприятие завершилось чаепитием за «сладким столом».

Пресс-служба администрации

Зольского района

ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ В ОФИС З ЧЕЛОВЕКА.

Без возрастных ограничений.

Обращаться по телефонам:

8-928-720-03-79, 8-963-280-04-31

Правление ДНТ «Осина»

ОБРАЩАЕТСЯ К ЧЛЕНАМ

ДАЧНОГО ТОВАРИЩЕСТВА

В связи с предполагаемой инвентаризацией правление просит членов общества привести в порядок закреплённые за ними участки.

По вопросам членам «Осина», «Осина-2» обращаться по номеру 8-905-435-31-48.

ДНТ «Осина»: 8-928-717-43-33

Коллектив Кабардино-Балкарского ГАУ им. В.М. Кокова выражает глубокое соболезнование заведующему кафедрой «Строительные конструкции и сооружения» – СОЗАЕВУ Ахмеду Абдулкеримовичу по поводу кончины отца.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-38-70.

Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф». г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33. e-mail: kbpapravda@mail.ru

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbpapravda.ru

e-mail: kbpapravda@mail.ru

• ДЗЮДО

Заявка на олимпиаду

Радостная весть пришла из страны Всех Ходящего солнца – заслуженный мастер спорта Беслан Мудранов стал серебряным призёром международного турнира Гранд-шилем Японии в Токио.

Одержав уверенную победу в четырёх поединках, Беслан в финале пропустил атаку хозяина татами Наоиси Такато и в итоге получил «серебро».

Президент федерации дзюдо КБР Мухамед Емкожев, комментируя выступление Мурданова, отметил:

– Свой борьбой в Токио Беслан сделал очень неплохую заявку на участие в Олимпийских играх 2016 года. Напомню, что чемпион мира 2013 года Наоиси Такато занимает сегодня вторую строчку мирового рейтинга в весовой категории до 60 кг.

Всего в международном турнире, проходившем на арене токийского спортивного комплекса «Токио Метрополитан Гимнастик», принял участие 474 дзюдоиста из 91 страны мира.

Всего в международном турнире, проходившем на арен